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Резюме. Началото на предучилищния период (4 – 5 години) е време на 
активно формиране и усъвършенстване на невропсихологичните механизми 
на основните лингвистични равнища на говоримата реч (фонологично, 
лексикално-семантично и граматично) в двата им основни аспекта – 
рецептивен (възприемане и преработка на вербална информация) и 
експресивен (езиково кодиране и генериране на самостоятелни изказвания). 
Въпреки това съществуващите диагностични процедури както в България, 
така и в световен мащаб акцентират основно върху състоянието на 
експресивните езикови умения на децата. Процесите, свързани с възприемане 
и преработка на езикова информация, често остават встрани от вниманието на 
специалистите. Вероятната причина за този факт е, че в развитието на детската 
реч възприемането и разбирането изпреварват експресивните способности. 
На тази основа се предполага, че детето няма как да развие устна реч, без 
да е достигнало достатъчно ниво на разбиране на езика. Това недоказано 
твърдение насочва вниманието на изследователите върху реализацията на 
езиковите умения на децата за сметка на състоянието на импресивния език. 
Известно е, че съществуват варианти, при които децата запомнят и използват 
„шаблонни“ изрази без достатъчна степен на разбиране. Непълноценното 
декодиране на граматични форми най-пълно се откроява в процеса на 
логопедична диагностика и е с висока прогностична стойност по отношение 
както на устния, така и на писмения език на децата. В периода на ограмотяване 
подобен тип дефицити имат негативно отражение върху четивните умения, 
свързани с декодиране и разбиране на писмени текстове. Трудностите се 
мултиплицират с увеличаване на обема и сложността на учебните текстове 
през различните етапи на училищното обучение. 

Съществуващите у нас диагностични инструменти за оценка на ранното 
езиково развитие акцентират основно върху състоянието на експресивната 
езикова способност на децата (Диагностика и превенция на езика 3 – 4,  
Д.П.Е. 3 – 4,Stoyanova, Yosifova, Poppandova, Netsova, 2010; ВЕРБА-2, 
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Andonova 2022a, 2022б). Това обяснява нуждата от разработване и апробиране 
на подробен диагностичен модел за оценка на рецептивните езикови 
способности на основните равнища от езиковата система – лексикално, 
морфологично и синтактично. Материалът представя концептуалната рамка на 
първия у нас йерархично структуриран Модел за диагностика на рецептивния 
език при деца с типично развитие на 4 – 5-годишна възраст. Целта на модела 
е извеждане на възрастови норми за декодиране и разбиране на българския 
език, които имат висока прогностична стойност за ранното диагностициране 
и превенцията на деца в риск от бъдещи трудности в ученето.

Ключови думи: рецептивен език; изследване (ранно диагностициране); 
предучилищна възраст; превенция на трудности в ученето

Въведение
През последните години проблемите на ранното детство придобиват осо-

бена актуалност, една от причините за което е увеличеното разпростране-
ние на невроразвитийни езикови нарушения и такива с коморбидна езикова 
симптоматика. Езиковото развитие в ранното детство е динамичен процес 
на количествени и качествени промени в рецептивните и експресивните 
способности, резултат от комплексното влияние на неврофизиологичното 
съзряване на мозъка и факторите на средата. Това обяснява засиления ин-
терес на изследователите към въпросите за мозъчната организация на ви-
сшите психични функции и в частност на езика, за взаимовръзката между 
кортикалната и невропсихичната онтогенеза като основа и предпоставка за 
пълноценно ограмотяване и училищно обучение.  

Проблемът за рецептивната страна на езика и нейната роля в овладяването 
на  речта е трудно отделим от глобалния въпрос за механизмите и закономер-
ностите на езиковата онтогенеза. Интердисциплинарният подход в науката през 
последните години води до интегриране на теоретичните психолингвистични 
модели с данни от неврообразни изследвания на невронните мрежи на езико-
вата функция в ранните периоди от нейното формиране (Lidzba,  Schwilling, 
Grodd, et al. 2011; Xiao, Brauer, Lauckner et al. 2016). Въпреки големия брой 
изследвания в областта на невроизобразяването все още липсват системни 
доказателства за типичната траектория на кортикалната езикова онтогенеза. 
Проблемът има пряко отношение към теоретичните и методологичните разра-
ботки в логопедията, свързани с анализ на клиничната картина на атипичното 
езиково развитие и разработването на възрастово съобразени диагностични и 
терапевтични процедури. В същото време, познаването на промените в езико-
вите мрежи в периода на детството е от особено значение за установяване на 
невробиологичните механизми на развитийните езикови нарушения, за тяхната 
превенция и навременна терапия (Weiss-Croft, Baldeweg 2015).

Независимо от тясната връзка и взаимодействие между рецептивната и 
експресивната страна на езика, същите имат специфични различия в своята 
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мозъчна организация и времеви характеристики. От една страна, разликите 
в мозъчната организация се доказват от неврообразни изследвания при деца 
и подрастващи, които говорят за явна хемисферна дисоциация между двата 
процеса, а именно: мрежата за разбиране на езика е двустранно представе-
на в средните и горните темпорални области на двете мозъчни хемисфери, 
като по-високият вербален коефициент при слушане на текст е свързан с по-
активно участие на структури от дясната хемисфера; обратно, продуктив-
ната езикова мрежа показва възрастова тенденция за предимно лявохемис-
ферна  организация и засилена фронтална локализация (Lidzba, Schwilling,  
Grodd et al. 2011).  

От друга страна, слуховото възприемане и диференциране на езиковите 
единици (фонеми, морфеми, думи, граматични форми) изпреварва значи-
телно експресивните умения на детето, като създава фундамента за тяхното 
формиране. Способността за разбиране на реч има сложна невробиологична 
основа, която се изгражда постепенно през първите години от живота. Невро-
физиологични изследвания в довербалния период доказват наличие на разви-
та система за обработка на реч и разпознаване на думи още на 4 – 6-месечна 
възраст и признаци за акустично инвариантно фонетично кодиране в периода 
на 7-ия месец (Di Liberto, Attaheri, Cantisani, et al. 2023). Това се съгласува с 
по-ранни разработки за формиране през първите 6 месеца от живота на про-
тотипи на фонетичните категории като база за усложняване и реорганизация 
на речевото възприятие (Kohl 1993). Въпреки индивидуалните вариации срав-
нително бавните темпове на нарастване на рецептивния речник значително се 
ускоряват след първите опити на децата за произвеждане на прости изречения 
(Fernald, Marchman 2012). 

В качеството си на условие за пълноценна комуникация и обучение, слу-
ховата преработка на лингвистична информация е определяща за формира-
не на рецептивния речник и разбирането на реч, като рецептивната езикова 
мрежа търпи динамични промени през периода на ранното детство. Данни от 
невроизобразително изследване по показатели за функционално активиране 
и функционална свързаност на мозъчните региони чрез задачи за разбиране 
на изречения при деца на 3 и 6 години показват, че и при двете възрастови 
групи ефектът от синтаксиса е свързан с функционално активиране в лявата 
задна горна темпорална извивка (pSTG). Възрастовите разлики се отнасят до 
показателя за функционална свързаност между тази област и лявата долна 
фронтална извивка (IFG),  което доказва продължаващата реконструкция на 
невронната езикова мрежа в предучилищния период (Vissiennon, Friederici, 
Brauer, Wu Chiao-Yi 2017). 

Като условие за формиране на детския лексикон, рецептивният речник има 
директна причинно-следствена връзка с разбирането при слушане и уникално 
влияние върху разбирането при четене (Florit, Roch, Levoratо 2014). Интере-
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сът към слушане на разкази през ранното детство е първа стъпка към четенето 
и съгласно многокомпонентния модел за разбиране на реч обединява дина-
мично взаимодействащи си когнитивни умения от по-нисък и по-висок ред 
(работна памет, внимание, инхибиторен контрол, умозаключения, използване 
на контекст) и езикови способности (рецептивен речник, синтактични позна-
ния, фонологично осъзнаване). Развитието на всеки от компонентите се под-
чинява на принципа на хетерохронност и обяснява индивидуалните различия 
в степента на разбиране при децата (Dicataldo, Roch 2021). 

Въпреки че научните интереси са насочени предимно към проблемите на 
четенето, връзката между разбиране при слушане и при четене е закономерна 
и се дължи на аналогичните механизми и мултикомпонентната организация на 
двата процеса. Умението за разбиране на прости текстове се отнася към въз-
растта 4 години, а развитието на устния език и декодирането на текст при деца 
на 4 и 6 години са сред ранните предиктори за четене с разбиране (Kendeou, 
van den Broek, White & Lynch 2009). Те кореспондират пряко със семантиката 
на езика (организацията на думите в семантичната памет) и извличането на 
изводи, в качеството им на критични за изграждане на текстови представи на 
началните етапи от развитието на четене с разбиране (Silva, Cain 2015). 

Оценката на слушането с разбиране по отношение на рецептивен реч-
ник,  усвояване на контекста, достигане до изводи и възможност за интег-
риране на текста със знания от минал опит е ценен инструмент в практи-
ката на педагозите и логопедите (Lepola, Lynch, Laakkonen, Silvén, Niemi 
2012). От друга страна, проверката на наративните умения в аспектите на 
възпроизвеждане и разбиране е естествен начин за регистриране на акту-
алното състояние на детското езиково развитие и ранно идентифициране 
на дефицитите в него (Dicataldo, Roch 2021). Това поставя сериозни пре-
дизвикателства пред разработването и апробирането на подходящи диаг-
ностични инструменти, съобразени с възрастовите етапи и сензитивните 
периоди на езика.  

Съществуващите у нас методи за диагностика традиционно акценти-
рат върху оценката на експресивния език (Stoyanova, Yosifova, Poppandova, 
Netsova, 2010; Andonova 2022a, 2022б). Процесите по възприемане и разбира-
не на езикова информация остават встрани от вниманието на специалистите, 
което пречи на комплексния анализ на актуалното речево развитие на деца-
та. Това обяснява необходимостта от разработване на подробна методика за 
оценка на равнищата на рецептивния език, основана на принципите на съвре-
менната логопедия и детската невропсихология. Прилагането ѝ паралелно с 
методите за диагностика на експресивния език ще позволи обективна оценка 
на всички аспекти на устната реч в качеството им на прогностичен маркер за 
общото психично развитие и готовността на децата за ограмотяване.  



424

Нели Василева, Елена Бояджиева-Делева, Деница Кръстева

Разработване на методика за оценка на рецептивния език – контент и 
айтем анализ

Целта на методиката за оценка на рецептивния език (с абревиатура МОРЕ 4 – 5)  
е да изследва уменията за разбиране на български език при деца във възрастта от 
от 4 години до 4 години и 11 месеца. Подборът на задачите при създаването на ме-
тодиката следва модел, основан на структуралистките концепции за йерархична 
равнищна организация на езика – дума, словосъчетание, изречение, текст. 

Методиката се състои от 3 субтеста, включващи общо 31 проби и 134 айте-
ма (структурата ѝ е представена на фиг. 1).

Методиката се състои от 3 субтеста, включващи общо 31 проби и 134 айтема

(структурата ѝ е представена на фиг. 1).

Фигура 1. Методика за оценка на рецептивния език (М.О.Р.Е. 4 – 5) 
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Традиционно в логопедичната практика фонемната слухово-перцептивна 
обработка (фонемен гнозис) и фонологичните езикови способности се изслед-
ват в рамките на задачите за рецептивен език. При съставянето на методиката 
съзнателно е изключена оценката на тези умения. Причините за това са раз-
нообразни. От една страна, в целевата възраст фонемният гнозис и фоноло-
гичните способности се изследват трудно поради спецификата на инструк-
циите и необходимостта от достатъчно равнище на развитие на вниманието, 
паметта и саморегулацията. От друга страна, фонемният гнозис е специфична 
функция и въпреки значението му за развитието на езика в ранното детство 
неговото състояние в предучилищна възраст не е достатъчно показателно при 
оценка на равнищата на езиково разбиране.  

Стимулният материал на методиката се състои от 134 айтема, включващи 
думи от различни части на речта, словосъчетания, изречения и сюжети, изо-
бразени с цветни картини. Картинният материал за айтемите е изработен от 
професионален илюстратор с опит в разработването на изображения за деца. 

Субтест 1 оценява разбирането на равнище „дума“ на различни части 
на речта, последователно проверявани в субтестове от 1.1. до 1.6. в реда: 
съществителни имена, глаголи, наречия, предлози, прилагателни имена. За 
съществителните имена (субтест 1.1.) са предвидени 6 проби с по 5 айтема 
(общо 30 стимулни думи). Подбрани са съществителни имена с висока и с 
ниска честота на употреба от различни семантични полета (играчки, дрехи, 
плодове, зеленчуци, домашни животни, диви животни, превозни средства и 
др.), представени с конкретна дума и с обобщаващата категория. Основният 
критерий за подбор на семантичната категория, към която принадлежат сти-
мулите, е близостта до очакваното познавателно равнище на децата от из-
следваната възраст и връзката с ежедневно-битовото общуване. В стимулния 
картинен материал към субтест 1.1. са включени и изображения дистракто-
ри (общо 18) в съотношение 3:5 спрямо стимулните думи. Дистракторите на 
съществителните имена са подбрани на основата на няколко критерия, поне 
два от които се реализират във всяка проба: 1. принадлежност на дистрак-
тора към семантичната категория на стимулната дума (например към айтем 
„морков“ дистракторът е „чушка“); 2. визуално сходство между изображе-
нията на айтема и дистрактора (за айтем „кола“ дистракторът е „камион“);  
3. акустично сходство между стимулния айтем и дистрактора (напр. на айтем 
„киви“ дистракторът е „сливи“). При изработването на картинния материал 
за стимулите и дистракторите на съществителните с обобщаващо значение 
са използвани комбинации от картинки, използвани в пробите за конкретни 
думи. Така например, при оценка на разбирането на думата „зеленчуци“ са 
компилирани картините на чушка, морков, ряпа, зеле и репичка. Субтестът 
е насочен изцяло към оценка на семантиката и не засяга морфологичната 
компетентност. 
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Преди оценката на разбирането на глаголи се предлага субтест 1.2., оценя-
ващ разпознаването на предмети по функционален признак чрез 2 проби от 
по 5 айтема (общо 10 стимулни думи). Задачата е инструкцията, съдържаща 
действието с даден предмет, да се свърже с неговото картинно изображение 
(напр., „Покажи с какво ядеш супа?“ – стимулна дума „лъжица“). Субтестът 
се приближава повече до оценка на разбирането на изречения, а не на изо-
лирани думи, въпреки че от детето се иска да съотнесе глагол със същест-
вително име. Задачата е със сравнително смесен характер, тъй като съдържа 
елементи на задачи за лексикално извличане, а то е характерно както за раз-
бирането, така и за процесите на пораждане на вербални съобщения. Подобни 
задачи се подават при изследвания на възрастни, в които с помощта на не-
вроизобразителни методи се демонстрира функцията на определени мозъчни 
зони, ангажирани с първите етапи на езиково кодиране (Lekeu, Marczewski, 
Van der Linden et al. 2002). Дисоциацията, която се получава при инструкция 
за генериране на глагол към съществително име или обратно, е механизъм за 
установяване на възможни дефицити в семантиката на езика и разбирането, 
които остават скрити при други задачи (Fiez, Raichle, Balota, Tallal, Petersen 
1996). Ето защо включването в методиката на двете проби от субтест 1.2. и 
позиционирането им между разбирането на съществителни имена и глаголи 
е показателна за последващото представяне на детето, а качественият анализ 
на резултатите би имал прогностична стойност за динамиката на езиковото 
развитие като условие за ранните етапи на ограмотяване. Поради естеството 
на задачата към субтест 1.2. не са предвидени дистрактори. 

Субтест 1.3. оценява разбирането на глаголи. Структурата му е идентична 
с тази на субтест 1.1. – общо 6 проби от по 5 стимулни думи (айтеми) и по 3 
дистрактора за всяка проба. Оценява се разбирането на 30 глагола, разпределе-
ни в 3 основни групи от по 10 айтема: статични глаголи (изразяващи статично 
положение на тялото в пространството, напр. спи, седи, говори, плаче, рисува), 
динамични глаголи (изразяващи активно движение и преместване на тяло-
то в пространството, напр. плува, рита, бута, прескача) и възвратни глаголи 
(мие се, обува се, смее се, цапа се). Основанието за разделянето и условното 
противопоставяне на глаголите като „статични“ и „динамични“ е свързано с 
отражението  на общото двигателно развитие през предучилищния период 
върху психомоторното и невропсихичното развитие на децата. Ето защо пред-
ставянето на задачи за разбиране на глаголи за движение може да се приеме 
за показателно по отношение на редица неезикови функции и да се анализира 
спрямо по-късното овладяване на умения за учене (Yosifova 2012). Аналогич-
но на пробите за съществителни имена и тук са включени думи дистрактори 
в съотношение със стимулите 3:5, с изключение на набора от възвратни гла-
голи, където дистракторите са повече. Подборът на дистракторите за глаго-
лите е подчинен на следните критерии: 1. действено (семантично) сходство 
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с лесна визуализация (напр. спи – седи, чете – пише); 2. промяна в значението 
на глагола чрез употреба на представки (напр. полива – излива; скача – прескача);  
3. образуване на глаголна антонимна двойка (напр. бута – дърпа, влиза – излиза).  
При възвратните глаголи дистракторът може да е както семантично противопо-
ложен възвратен глагол (смее се – сърди се), така и невъзвратен глагол (храни се 
– храни /коте/). 

Оценката на разбирането на наречия се осъществява чрез две проби  
(субтест 1.4.), съдържащи 12 наречия от двете основни групи наречия по значение:

– обстоятелствени (за време: денем – нощем; за място: напред – назад, бли-
зо – далече, горе – долу);

– определителни (за начин: бързо – бавно; за количество: много – малко).
Стимулите са разпределени в 6 антонимни двойки, елементите на които 

не се  предявяват заедно при подаване на картинните табла, а въпросите за 
посочване на изображенията се задават в разбъркан ред. Не са предвидени 
дистрактори.

Субтест 1.5. включва само една проба за разбиране на предлози за прос-
транствени отношения (8 на брой), което позволява изобразяване на всички 
ситуации с различно местоположение на един и същи обект. Специфичното 
при предявяване на инструкциите е, че при 4 от тях предлозите са насочени 
към обекта, а при останалите 4 са реверсивни (напр. „Къде калинката е на 
кутията?“ срещу „Къде кутията е пред калинката“). 

Последният субтест за оценка на семантиката на равнището на думата е суб-
тест 1.6. за разбиране на прилагателни имена. В него са включени 24 прилага-
телни, разпределени в антонимни двойки и свързани с ежедневния сензомото-
рен опит и дейностно общуване на децата, съответно: 12 прилагателни имена за 
качества на хора и 12 – за качества на предмети. Не се предвиждат дистрактори. 

Вторият субтест има две части – разбиране на словосъчетания и разбиране 
на изречения. Разбирането на словосъчетания (субтест 2.1.) се проверява чрез 8 
словосъчетания за принадлежност, изобразени на една обща сюжетна картина. 
За всяко от словосъчетанията е предвиден дистрактор, който има зрително или 
семантично сходство с тестовия айтем (напр. куклата на момичето спрямо кукла 
встрани; бабата на внучето спрямо баба с куче). При разбирането на изречения в 
субтест 2.2. се процедира аналогично. Предвидени са осем стимулни изречения, 
подредени по сложност от просто кратко до сложно съставно изречение. За всяко 
изречение има по 3 дистрактора. Всяко стимулно изречение и неговите дистрак-
тори са изобразени на едно табло (съответна поредна проба). Дистракторите са 
подбрани така, че да има промяна в граматическото значение спрямо стимулната 
дума (напр. по род и число момчето – момчетата), в семантичното значение на 
сказуемото (напр. влиза – излиза, спи – дебне) и в семантиката на допълнението 
или обстоятелственото пояснение (напр. банан – сладолед; пред вазата – зад ва-
зата). Примерът за цялата проба има следния вид:
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1S: Момчето рита топка, а бабата чете;
D1: Момчетата ритат топка, а бабата чете.
D2: Момчето хвърля топка, а бабата чете.
D3: Момчето рита топка, а бабата плете,
където S означава стимулна дума, а D – дистрактор.
Третият субтест изследва лингвистичната преработка и разбирането на 

слухово възприет текст. Представя се кратка история, разделена на четири 
основни епизода. Всеки епизод е изобразен на отделна сюжетна картина, като 
за всяка от тях е предвиден дистрактор. В текстовите пасажи, оформящи от-
делните епизоди, има по четири прости разширени изречения, а в пасажи 2 и 
3 присъстват също 1 сложно съставно и 1 сложно съчинено изречение. Задача-
та на детето е да чуе прочетения текст и да подбере правилните картини към 
всеки от пасажите. Следващата му задача е да подреди подбраните картини 
в логическа последователност, съответна на чутия наратив. Опорните изре-
чения за начало и край на наратива не се отнасят към нагледните елементи, 
изобразени на тестовите картини. Отделно, четирите картинни дистрактора 
могат да оформят паралелна, самостойна история, общият смисъл на която е 
противоположен на стимулната. 

Процедура
Всяка от пробите на субтестовете е разположена на отделно картинно 

табло. Таблата се предявяват последователно заедно с инструкция, съот-
ветна на изследваната категория. Например при съществителните имена 
се предявява инструкцията „Къде има ...?“, а при глаголите „Кой /какво 
прави/?“ (напр., „Кой спи?“, „Кой се мие?“ и т.н.). При наличие на затруд-
нения в езиковото развитие е необходимо инструкцията да се видоизмени, 
за да подкрепи изпълнението на задачата (Korkinova-Strezova, Kurpacheva-
Taseva 1998). За да се осигури поддържането на вниманието на детето и 
да се избегне спадане на активността по време на изследването, се до-
пускат минимални вариации в инструкцията (напр. при инструкцията за 
съществителните имена „Къде виждаш...?“, „Покажи къде има ...?“). От 
детето се изисква само невербална реакция – чрез посочване, но ако дете-
то придружи посочването с вербализация (напр., „Ето“, „Тук“) или успо-
редно с посочването назове изображението, това не се санкционира като 
грешен отговор. Към всяка проба от субтест 1 се допуска повторение на 
въпроса към всеки айтем до 2 пъти (общо 3 запитвания), като за нуждите 
на качествения анализ броят на запитванията се  отразява в протокола. За 
верен отговор се приема всяко точно посочено изображение на назованата 
от изследващия дума (айтем). Аналогично, при субтест 2 инструкцията 
може да се повтори, а верните отговори са всички правилни посочвания 
на стимулна дума в картинното табло. При субтест 3 има два варианта 



429

Модел за оценка на рецептивния език при деца от предучилищна възраст

на изследване. При Вариант 1 текстът се чете два пъти, като при първия 
прочит детето само слуша и след това, в случаен ред, пред него се слагат 
всичките 8 картинни изображения. Обяснява му се, че по време на второто 
прослушване на разказа трябва да отдели правилните 4 картинки и накрая 
да ги подреди в нужния ред. При Вариант 2 текстът също се чете два пъти. 
Преди второто прочитане на детето се обяснява, че ще му бъдат подавани 
двойки картини – едната правилна, а другата излишна. Всяка двойка кар-
тини се подава при четене на съответния пасаж, а детето следва да избере 
една от тях и накрая да ги подреди в нужната последователност. В про-
токола за регистрация на резултатите се отбелязва кой от двата варианта 
на процедурата е приложен. Оценяване на субтест 3 е по два показателя: 
за съответствие на картинното изображение с чутия текстов отрязък и за 
подреждане на изображенията в логическа последователност. 

Оценяването в цялата диагностична батерия е под формата на точки: съ-
ответно за всеки вярно идентифициран айтем детето получава максималния 
брой точки; при грешен отговор или липса на отговор след три последовател-
ни предявявания на инструкцията оценката е 0 точки. Получените резултати 
се нанасят в протокол, дизайнът на който  позволява бърз количествен и ка-
чествен анализ. 

Валидност на МОРЕ 4 – 5 
На етапа на пилотна апробация е установена съдържателната валидност на 

методиката, определена по два показателя: като среден процент на експерт-
ната оценка за хомогенността на задачите и оценката доколко те покриват 
предварително заложените в методиката критерии1.

За доказването на съдържателната валидност на МОРЕ 4 – 5 е проведе-
на процедура по експертна оценка чрез анкета. Анкетата съдържа общо  
18 въпроса, разпределени в три тематични секции, както следва: секция А. 
Съдържателна и критериална валидност; секция Б. Трудност и хомогенност 
на задачите (айтемите); секция В. Структурна валидност. 

Експертите (n=7, 3 мъже и 4 жени) са с висока квалификация и опит в 
областта на детското езиково развитие в норма и патология. Всички експерти 
са университетски преподаватели в различни висши училища в България (пе-
тима притежават образователната и научна степен „доктор“, двама – научната 
степен „доктор на науките“; трима са професори, двама са доценти и двама са 
главни асистенти). Двама от експертите са учени в областта на езикознанието, 
а петима освен научен ценз имат между 15- и 40-годишен практически опит в 
логопедичната работа с деца в предучилищна възраст.

Резултатите от анкетата показват положителна оценка от всички експерти 
по отделните тематични области на въпросите и на анкетата, като цяло. Сред-
ната оценка за област А. Съдържателна и критериална валидност“ е 42,85 т.  
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(макс. 45 т.), или 95,2%. За област Б. „Трудност и хомогенност на задачите  
(айтемите)“ полученият резултат е 33,85 т. (макс 35 т.), или 96,71%, а за област 
В. „Структурна валидност“ полученият резултат е 100%. Средният общ ре-
зултат от експертната оценка на батерията е 86,71 т. (макс. 90 т.), или 96,34%, 
което потвърждава съдържателната валидност на МОРЕ 4 – 5.

Отделно от процентния резултат от експертната оценка за проверка на кри-
териалната валидност на методиката е изчислен коефициент на Лоши. Полу-
чената стойност (CVR=1) показва абсолютния максимум в покриването на 
показателя.

За определяне валидността на използвания картинен стимулен материал в 
етапа на пилотната апробация методиката е предложена на 20 деца с типично 
развитие във възрастта от от 4 до 4,8 години. Извадката е подбрана сред деца 
с типично развитие (12 момичета и 8 момчета) от столична целодневна дет-
ска градина. Децата са разпределени огледално в 2 групи (Г1 и Г2) от по 10 
изследвани лица (Г1=10 ИЛ, 6 момичета, 4 момчета; Г2=10 ИЛ, 6 момичета 
и 4 момчета). Целта е кръстосана проверка на разпознаването на картинния 
материал чрез назоваване (в Г1) и чрез посочване (в Г2). Получените резул-
тати показват отлична разпознаваемост на картинния материал от децата в 
целевата възрастова група, както и пълно съответствие между изображението 
и стимулната дума. 

Заключение
Създаването на възрастово съобразен и йерархично структуриран диагно-

стичен модел за оценка на рецептивния език при деца с типично развитие на 
4 – 5-годишна възраст е провокирано от актуалните реалности на логопедич-
ната и педагогическата практика у нас. Неговата висока съдържателна и кри-
териална валидност го определят като ценен диагностичен и прогностичен 
материал за езиковото и интелектуалното развитие на децата. Предстоящото 
стартиране на основната фаза от прилагането на модела и извеждането на 
норми за разбиране на езика ще компенсира тяхната липса и ще допълни ме-
тодическия инструментариум в логопедическата и педагогическата литерату-
ра. Използването му в практикоприложен и научноизследователски аспект ще 
разшири познанията на специалистите за възрастовите особености и законо-
мерностите на езиковото развитие в периода на ранното детство. 
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MODEL OF EVALUATION OF RECEPTIVE LANGUAGE  
IN PRESCHOOL AGED CHILDREN

Abstract. The beginning of the preschool period (4-5 years) is a time of active 
formation and improvement of the neuropsychological mechanisms of the main 
linguistic levels of spoken language (phonological, lexical-semantic and grammatical) 
in their two main aspects - receptive (perception and processing of verbal information ) 
and expressive (language encoding and generation of independent utterances). However, 
the existing diagnostic procedures, both in Bulgaria and worldwide, mainly focus on the 
state of children‘s expressive language skills. The processes related to the perception 
and processing of linguistic information often remain outside the attention of specialists. 
The probable reason for this fact is that in the development of children‘s language, 
perception and understanding precede expressive abilities. This unproven claim directs 
researchers‘ attention to the realization of children‘s language skills at the expense of 
the state of impressive language. It is known that there are variants in which children 
remember and use „ pattern expressions“ without a sufficient degree of understanding. 
Incomplete decoding of grammatical forms is most fully highlighted in the process 
of speech therapy diagnostics and has a high prognostic value regarding both the oral 
and written language of children. In the literacy period, similar type of deficits have a 
negative impact on reading skills related to decoding and understanding of written texts. 
The difficulties multiply as the volume and complexity of the learning texts increase 
during the different stages of schooling.

The diagnostic tools available in our country for assessing early language development 
mainly focus on the state of children‘s expressive language ability (as in Diagnostics and 
prevention of language 3 – 4, D.P.E. 3 – 4, Stoyanova, Yosifova, Poppandova, Netsova, 2010;  
VERBA-2, Andonova 2022a, 2022b). This explains the need to develop and test a 
detailed diagnostic model for evaluating receptive language abilities at the main levels 
of the language system – lexical, morphological and syntactic. The material presents the 
conceptual framework of the first in our country hierarchically structured Model for the 
evaluation of receptive language in children with typical development at the age of 4 – 5 
years. The purpose of the model is to derive age norms for decoding and understanding 
the Bulgarian language, which have a high prognostic value for the early diagnosis and 
prevention of children at risk of future learning difficulties.

Keywords: receptive language; diagnostics; preschool age
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